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令和７年５月２８日

新花巻図書館整備基本計画を策定しました

１ 新花巻図書館整備基本計画策定までの経過

「新花巻図書館整備基本計画（案）」が、令和７年５月１９日に開催された令和７年第６回花巻市教育委員
会議定例会において原案どおり可決され、「新花巻図書館整備基本計画」が策定されました。

※新花巻図書館整備基本計画は、市ホームページで公開しているほか、市内４図書館、まなび学
園、花巻市役所本庁舎（新花巻図書館計画室）に閲覧用を配置しているほか、各振興センターや
各総合支所などにも順次配置していきます。

（１）市民会議の開催

 「総合花巻病院跡地」「ＪＲ花巻駅前」の２つの建設候補地について、市民間で対話をして意見集約を図る市
民会議を実施。

 １０代から８０代の７５名の希望者による会議を令和６年１１月から令和７年２月の期間に４回開催。
 市から「会議で出された意見を可視化・整理することで、最終的には市が建設候補地の選定をする際の判断材
料とすることを目的としている」と説明。

 ファシリテーターをお願いした山口教授には中立的な立場から司会進行をしていただいた。

※市民会議の結果について詳しくは、広報はなまき３月１５日号または市ホームページを
ご覧ください。

 令和７年３月１１日開催の第１６回新花巻図書館整備基本計画試案検討会議において基本計画試案を了承。
 ３月１８日には花巻市立図書館協議会、３月１９日には花巻市社会教育委員会議で説明。
 ３月２１日には、教育委員会協議会においてご意見をいただいた上で、基本計画試案を基本計画（案）とした。

（２）基本計画（案）の策定

（３）市民参画の実施

花巻市市民参画・協働推進委員会で承認を受けた市民参画の手法「パブリックコメント、市民説明会、花
巻市立図書館協議会での審議」を行いました。

令和７年４月１日から３０日まで実施し、８６名の方から、１３３件の意見をいただき、主な意見としては、
建設候補地に総合花巻病院跡地を希望する意見、建設候補地を駅前とする計画に賛同する意見、駅前整備にお
ける多目的広場についての意見などがありました。
いただいた意見の中には、共通する（似たような）意見も多数あったことから、まずは、「これまでの経
緯」「市民会議について」「署名について」「総合花巻病院跡地について」「宮沢賢治について」「病院跡地
の緑について」「駐車場について」などの共通事項を「主な質問への回答」としてまとめました。
その上で、１３３件すべての個別の意見に対する市の考え方をお示ししました。

➀パブリックコメント

※パブリックコメントでいただいた意見や市の考え方等については、市ホームページで公開
しているほか、市内４図書館、まなび学園、花巻市役所本庁舎（新花巻図書館計画室）、各
振興センター、各総合支所などに閲覧用を順次配置していきます。

【問い合わせ】 担当：生涯学習部新花巻図書館計画室 電話：４１－３６１５
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●駅前への建設には賛同した上での、多目的広場の整備に関する意見

『「屋外の憩いの場」について、テラス席はあってもいいかと思いますが、芝生広場は不要です。』との意
見に対しては、市は駅前のＪＲ所有地に２階建てまたは３階建ての図書館を整備する場合、図書館の東側に芝
生広場を整備することを考えていたところです。しかしながら、これについては駅前地区の方を中心として、
現在ある多目的広場を維持すべきとの声、それに伴い図書館を３階建てとすることを望む声も出ているところ
でありますので、そのことも検討したいと考えております。なお、芝生広場ではなく、仮に多目的広場を維持
する場合であっても、広場で読書、飲食ができる移動可能な椅子やテーブルなどを設置すること、また、図書
館施設内に子どもたちがのびのび過ごせる場所を確保することは設計の段階で検討したい、との考え方を示し
ました。

令和７年４月１５日に大迫地域、１６日に東和地域、１７日に石鳥谷地域、１９日に花巻地域で開催。
延べ１１８名の方にご参加いただきました。

※市民説明会の会議録は、発言した市民の方の名前を削除した上で、市ホームページで
公開しています

・広報はなまきに「市が花巻駅を候補地として選択しました」とあるが、これは決定したものか
・比較調査のデータは信頼できるものか
・市民会議について
・オープンから１０年後でも５０％を目指すのはすごい目標ではないか
などの質問や意見をいただきました。

市では、今後この計画に関する予算を議会で認めていただく必要があること、比較調査はコンサルタントに
委託して報告されたものであること、市民会議の実施方法、目標設定の根拠などをお話しました。

●大迫地域 ４月１５日 １８時３０分～１９時４５分 参加人数１１人

・広報はなまきに「市が花巻駅を候補地として選択しました」とあるが、これは決定したものか
・署名の取扱いについて
・市民会議について
・将来のことを考えて花巻駅前に整備して欲しい
などの質問や意見をいただきました。

市では、今後この計画に関する予算を議会で認めていただく必要があること、署名について宮沢賢治に
関することや多目的スペースに関することなどを計画に盛り込んだこと、市民会議での意見のまとめ方な
どをお話しました。

●東和地域 ４月１６日 １８時３０分～２０時２５分 参加人数２７人

②市民説明会

●建設候補地を総合花巻病院跡地にしてほしいとの意見

「主な質問への回答」としてまとめた、「これまでの経緯」「市民会議について」「署名について」「総
合花巻病院跡地について」「宮沢賢治について」「病院跡地の緑について」「駐車場について」などについ
て、平成２８年６月に策定した立地適正化計画、令和２年１２月１７日付の市議会特別委員会からの提言事
項、市民ワークショップや新花巻図書館整備基本計画試案検討会議の開催や市民説明会の開催、建設候補地
比較調査の実施、市民会議の開催とその結果を踏まえて、市の考えを示しました。
また、いただいた署名の中に、宮沢賢治や多目的スペースに関する請願があり、それについては、基本計
画（案）にすでに盛り込んでいること、さらに、駐車場に関するご意見もいただいており、「利用しやすい
駐車場の確保に努める」等の市の考え方を示しました。

●新花巻図書館整備基本計画案に記載したサービスや機能等に関する意見

「賢治の森」コ―ナ―の設置、実際の利用者のニーズが何なのか把握する取り組み、本を選びながら歩きや
すいように、ブックカートを備える旨を追加してほしいなどの意見については、「宮沢賢治など本市ゆかりの
先人や、本市ゆかりの作家なども含めて図書企画展示等やイベントを開催します。」と新たに記載することや、
利用者のニーズの把握に努めサービスの充実を図っていくこと、「ブックカート置き場」を記載し、ブック
カートを備えることなどを基本計画案に追記しました。

【パブリックコメントでいただいた具体的な意見やそれに対する市の考え方の一例】
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花巻市立図書館協議会は、令和７年５月１３日に開催し、委員から建設場所の選定方法に関する質問があっ
たほか、子どもたちにとって読みたい本がたくさんある図書館が良いとの意見や、早く整備をはじめるべきと
の意見などがありました。

③花巻市立図書館協議会

（４）基本計画の策定

令和７年５月１９日に開催された教育委員会議において、市民参画でいただいた意見を可能な限り反映した
新花巻図書館整備基本計画（案）について、審議いただき、教育委員全員の賛成で原案どおり可決され、「新
花巻図書館整備基本計画」が策定されました。

新花巻図書館整備基本計画や市民参画でいただいた意見や市の考え方のほか、以下の資料についても市ホー
ムページで公開しています。また、市内４図書館、まなび学園、花巻市役所本庁舎（新花巻図書館計画室）、
各振興センター、各総合支所などに閲覧用を配置しています。（一部の資料については未配置のものがありま
すので、準備ができ次第、順次配置します）

・新花巻図書館整備基本構想（平成２９年策定）
・新花巻図書館整備基本計画試案
・ＪＲ花巻駅前と総合花巻病院跡地について、それぞれに図書館を建設した場合の事業費の調査やイメージ
図等をまとめた、「新花巻図書館の建設候補地の比較調査結果」（令和５～６年度に専門業者に委託して
実施したもの）

・上記「比較調査結果」に関する市民説明会（令和６年１１月開催）で使用した説明資料
・新花巻図書館に関する議員説明会で使用した説明資料

・市民会議での意見のまとめ方について
・多文化資料の収集をどのように考えているか（ラットランドの図書館に感銘した）
・基本計画策定までなぜこれほど時間がかかったのか
・図書館への関心が薄れないようシンポジウムなどを開催してほしい
などの質問や意見をいただきました。

市では、市民会議での意見のまとめ方などを説明したほか、基本計画（案）策定までの流れを回答し、
また多文化資料の収集や情報発信についての意見を基本計画（案）の参考としました。

●石鳥谷地域 ４月１７日 １８時３０分～２０時２０分 参加人数１２人

・市民会議での意見のまとめ方について
・署名の取扱いについて
・建設候補地を総合花巻病院跡地にしてほしい
・候補地選定において、署名数と市民会議は別物で比較するものではない
・図書資料の貸出点数について
・駅前を候補地とした場合の多目的広場の扱いについて
などの質問や意見をいただきました。

市では、市民会議での意見のまとめ方などを説明したほか、署名について宮沢賢治に関することや多目
的スペースに関することなどを計画に盛り込んだこと、図書の貸出点数や期間の設定の考え方、駅前にお
ける多目的広場については設計段階でも意見を伺いながらまとめていきたいこと、などをお話しました。

●花巻地域 ４月１９日 １４時～１８時 参加人数６８人

２ 今後の予定

基本計画に基づき、令和７年６月定例会に新花巻図書館整備設計業務の補正予算案を提出。議会の承認をい
ただければ、設計業務を実施していきます。

Ｐ３


